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РОЛЬ ДЕРЖАВИ У ФОРМУВАННІ МЕХАНІЗМУ АГРОХІМІЧНОГО 

ОБСЛУГОВУВАННЯ АГРАРНОГО ВИРОБНИЦТВА 

 

Обґрунтовано роль держави у формуванні механізму агрохімічного  

обслуговування аграрного виробництва в сучасних умовах. 

 

Обосновано роль государства в формировании механизма  

агрохимического обслуживания аграрного производства в современных 

условиях.  

  

The paper investigates the role of the state agrochemical mechanism of  

modern agrarian production. 

 

У зв’язку із інтеграцією України у світове співтовариство питання аг-

рохімічного обслуговування агровиробництва ідентифікується як одне із 

ключових, оскільки аграрна продукція має відповідати міжнародним станда-

ртам якості та безпеки для здоров’я людей. Зазначене обумовлює необхід-

ність використання засобів хімізації виключно в науково обґрунтованих об-

сягах, що не матиме деструктивного впливу на якість продукції та сприятиме 

підвищенню її конкурентоспроможності як на внутрішньому, так і на зовні-
шньому ринках. Приватизація агрохімічних сервісних структур свого часу 

без залучення у цей процес сільськогосподарських товаровиробників стала, 

власне, головним фактором дестабілізації механізму організаційно-

економічних взаємовідносин між сферою агрохімічного обслуговування та 

сільським господарством, що мало негативний вплив на результати діяльнос-

ті партнерів з агробізнесу.  

Теоретико-методологічні засади функціонування системи агрохімічного 

обслуговування сільськогосподарського виробництва є предметом дослі-
дження П. Березівського, А. Заїчковського, Н. Зіновчук, М. Ільчука, 

М. Калінчика, П. Канінського, О. Крисального, М. Маліка, П. Мосіюка, 

Г. Підлісецького, А. Стельмащука, І. Топіхи, І. Хомчак, М. Хорунжого, 

Г. Черевка, І. Червена, О. Школьного та ін. Відзначаючи цінність результатів 

дослідження названих авторів і сучасних наукових розробок у сфері агрохі-
мічного сервісу, слід зауважити, що окремі аспекти зазначеної проблеми за-

лишаються недостатньо вивченими. Це, насамперед, стосується окреслення 

ролі держави у формуванні механізму агрохімічного обслуговування аграр-
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ного виробництва, що визначає актуальність даного дослідження.  

В ринкових умовах господарювання агрохімічний сервіс слід розгляда-

ти не лише як сукупність видів діяльності у сфері хімізації сільського 

господарства та взаємопов’язаних із цим інфраструктурних складових, а й 

враховувати реалізацію аналітичних та організаційних заходів, здійснених з 

метою моніторингу та контролю за якісним станом ґрунтів. Дослідженнями 

встановлено, що у процесі трансформацій економіки сфера агрохімічного 

сервісу зазнала якісних та кількісних перетворень  [4, С. 45-49; 13; 15]. Це 

зумовлено переходом від системи централізованого управління агрохімічним 

обслуговуванням до його функціонування за ринковими принципами. Ретро-

спективний аналіз дав можливість виділити три основні етапи формування 

вітчизняної системи агрохімічного сервісу  (рис. 1).  

Рис. 1. Етапи формування вітчизняної системи агрохімічного сервісу 

Джерело: власні дослідження. 
 

Становлення ринкових механізмів господарювання сприяло розвитку 

конкуренції на ринку агрохімічних послуг, однак суттєво позначилось на вза-

ємовідносинах суб’єктів ринку цієї сфери. З огляду на зазначене, в сучасних 

умовах нагальною є потреба запровадження економічно виважених механіз-

мів узгодження інтересів партнерів з агробізнесу, що сприятиме їх адаптації 
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до мінливого ринкового середовища. Непересічного значення в цьому проце-

сі набуває виокремлення ролі держави як основного індикатора ефективної 
аграрної та екологічної політики у сфері агрохімічного сервісу. Структура 

управління агрохімічною службою в сучасних умовах  представлена на 

рис. 2. 

 

Рис. 2. Структура управління агрохімічною службою в ринкових умовах 

Джерело: адаптовано [3, С. 200]. 

 

Агрохімічне обслуговування як таке, що має безпосередній вплив на від-

родження рівня родючості ґрунтів, безумовно потребує належної державної 
підтримки. Зокрема, відповідно до “Програми охорони родючості ґрунтів у 

Житомирській області на 2005–2010 рр.” передбачалося збільшення площі 
вапнування у 2010 р. до рівня 100 тис. га сільгоспугідь, однак фактично про-
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із обласного бюджету виділено кошти у розмірі 878 тис. грн, за які проведено 

розкислення ґрунтів на площі 1700 га. Зазначене є вагомим кроком держави у 

напрямі підтримки вітчизняного товаровиробника [14].  

Очевидним є той факт, що сучасні умови ведення агробізнесу об’єктивно 

вимагають від суб’єктів агрохімічного сервісу консолідації зусиль для фор-

мування міцного базису виробництва конкурентоспроможної продукції сіль-

ського господарства. Відтак система агрохімічного сервісу повинна мати ре-

гіональне спрямування. Такий підхід забезпечить раціональне формування та 

виконання регіональних агрохімічних програм, розроблених на рівні держав-

них органів влади, що має виключне значення з огляду на необхідність від-

родження рівня родючості ґрунтів та нарощування обсягів виробництва якіс-

ної сільськогосподарської продукції. В умовах зазначеного, для вітчизняного 

сільського господарства одним із ефективних механізмів формування нового 

типу економічних відносин суб’єктів агробізнесу для підвищення конкурен-

тоспроможності аграрної економіки може стати кластеризація. У світі науки 

кластер розглядається як міжгосподарське територіальне об’єднання не тіль-

ки взаємодоповнюючих підприємств (як великого бізнесу, так і малого підп-

риємництва), що співпрацюють між собою, а й інфраструктурних складових, 

які забезпечують умови для виробництва та просування продукції учасників 

кластера на ринку, до яких належать органи державної та місцевої влади, а 

також наукові та дослідні установи [1, С. 45-50; 5, С. 24-33]. 

Регіональний агрохімічний кластер – добровільне територіальне 

об’єднання суб’єктів агрохімічного сервісу (агрохімічних структур різних 

форм власності, виробників агрохімічних препаратів та сільськогосподарсь-

ких товаровиробників), призначене забезпечувати повноцінне агрохімічне 

обслуговування сільськогосподарського виробництва на рівні конкретного 

регіону. Метою його створення є сприяння налагодженню організаційно-

економічних взаємозв’язків між суб’єктами агрохімічного сервісу на основі 
формування спеціалізованої інформаційно-косультативної мережі. Агрохімі-
чний кластер буде неформальною організацією, однак його створення дозво-

лить отримувати вигоду його учасникам за рахунок ефекту синергії та само, 

як у формальному об’єднанні, але із одночасним збереженням виробничої 
гнучкості та самостійності. Конкурентними перевагами формування агрохіміч-

ного кластера є: 

• отримання ефекту синергії, що вплине на скорочення трансакційних ви-

трат суб’єктів агрохімічного сервісу та стимулюватиме інноваційну дія-

льність; 

• раціональне використання власних та залучених як державних, так і іно-

земних інвестицій, що є важливою умовою для сталого розвитку його 

учасників; 

• підвищення рівня сільськогосподарського виробництва, поступового від-

новлення якісних характеристик ґрунту за рахунок науково обґрунтова-
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них обсягів внесення мінеральних та органічних добрив, застосування за-

собів захисту рослин,  проведення вапнування ґрунтів; 

• взаємне збагачення знаннями та ідеями, що сприятиме нарощуванню ін-

телектуального потенціалу, забезпеченню потреб села агрохімічними за-

собами  та послугами високої якості; 
• доступ до нових технологій та обладнання, що дозволить надавати якісні 

агрохімічні послуги, збільшити їх обсяги; 

• фінансова підтримка між учасниками кластера; 

• створення додаткових робочих місць, зростання зайнятості населення, 

підвищення заробітної плати та відрахувань до бюджету; 

• можливість спільно та ефективно вирішувати проблеми агрохімічного 

сервісу на рівні органів влади та місцевого самоврядування тощо. 

Слід відзначити важливість становлення структур такого типу в країні, що 

підтверджується прийняттям у липні 2010 року Закону України “Про приват-

не партнерство”. Це уможливить полегшення реалізації одного із головних  

принципів організації кластерів, а саме – тісної взаємодії із органами держав-

ної влади та місцевого самоврядування на засадах приватно-державного пар-

тнерства. Водночас за кластерного підходу виокремлюється виключна роль 

організацій некомерційного характеру в конкурентному успіху, зокрема дос-

лідних та наукових установ, університетів тощо. 

Інтеграція України у міжнародне співтовариство, у т. ч. набуття членства 

у СОТ, посилює необхідність у виробництві екологічно безпечної сільського-

сподарської продукції, яка за своїми якісними характеристиками відповіда-

тиме стандартам ДСТУ ISO 9000, ДСТУ ISO 14000, HACCP, ISO/IEC 27001 

тощо. Дана проблема актуалізується з огляду на те, що споживачі все біль-

шою мірою звертають увагу на екологічно безпечну продукцію, виробництво 

якої не впливає негативно на їх здоров’я та навколишнє природне середови-

ще. Це безпосередньо визначає перспективи розвитку АПК із урахуванням 

необхідності виваженої економічної та екологічної політики щодо розвитку 

сільського господарства. Це пов’язано із тим, що використання засобів хімі-
зації як важливої складової агрохімічного обслуговування сільськогосподар-

ського виробництва має безпосередній вплив на якісні показники виробленої 
продукції. Очевидно, що при безконтрольному застосуванні агрохімічних 

сполук матимуть місце деструктивні зміни не лише в якості продукції, а і в 

навколишньому середовищі в цілому. Саме тому вбачається за необхідне по-

силення контролю в сфері застосування мінеральних добрив та пестицидів на 

основі застосування моніторингу – дієвого спостереження за процесами ро-

звитку системи агрохімічного сервісу та контролю за дотриманням вимог 

щодо виробництва екологічно безпечної сільськогосподарської продукції. 
Наукова концепція моніторингу виробництва екологічно безпечної продукції  

передбачає: оцінку сучасного рівня агрохімічного обслуговування; дослідження 

потреби у засобах хімізації для здійснення повноцінного агрохімічного об-

слуговування; визначення можливості забезпечити виявлені потреби; задово-
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лення попиту на засоби хімізації та послуги; діагностику якісних характерис-

тик продукції рослинництва; визначення негативних наслідків застосування не-

обґрунтованих норм засобів хімізації та їх вплив на якість продукції; ідентифіка-

цію параметрів виробництва екологічно безпечної продукції рослинництва; роз-

робку механізму формування інформаційної бази даних щодо виробництва еко-

логічно безпечної  продукції рослинництва. Відтак інформація, що відображати-

ме реальний стан агрохімічного обслуговування та тенденції виробництва сіль-

госппродукції, рівень її екологічної безпеки володіє значними можливостями 

щодо стимулювання виробництва сільськогосподарської продукції, якісні харак-

теристики якої відповідатимуть встановленим стандартам. На основі розробки 

зазначених рекомендацій можливим стане формування банку даних 

об’єктивної статистики щодо впливу пестицидів та інших засобів хімізації на 

сільгосппродукцію, ґрунти та природне середовище в цілому. Статистичні 
дані, отримані у результаті здійснення моніторингу мають стати основою для 

розробки та впровадження відповідних заходів щодо забезпечення ефектив-

ного функціонування агрохімічного сервісу.  

Ефективне функціонування регіонального агрохімічного кластера вимагає 

чіткого формулювання його стратегічної мети, яка в обов’язковому порядку 

повинна погоджуватись із пріоритетними довгостроковими цілями розвитку 

регіону. Регулятивна політика у сфері агрохімічного сервісу має бути націле-

на не лише на максимізацію об’ємів сільськогосподарського виробництва, 

але й спонукати до збереження та відновлення родючості ґрунтів, запрова-

дження інноваційних технологій та техніки, розробок і досягнень науки у 

сфері екологічно-безпечного землеробства. Стимулювання аграріїв до вироб-

ництва екологічно безпечної продукції рослинництва вбачається одним із 

ключових економічних інструментів впливу держави на сферу агрохімічного 

сервісу та сільське господарство в цілому. З огляду на зазначене, пропонуєть-

ся організаційно-економічний механізм даного процесу, який вбачається до-

цільним, оскільки забезпечується пріоритетність інтересів споживача, а не 

одержання сільськогосподарським товаровиробником прибутків у будь-який 

спосіб, в т. ч. перевищуючи встановлені нормативи застосування мінераль-

них добрив та ЗЗР (рис. 3). 

Сучасне українське законодавство містить досить ґрунтовний інститут 

правового регулювання сфери агрохімічного обслуговування. Цей інститут 

представлений Законами України “Про пестициди і агрохімікати”, “Про за-

хист рослин”, “Про охорону навколишнього природного середовища”, “Про 

меліорацію земель”, “Про відходи”, “Про загальнодержавну програму пово-

дження з токсичними відходами”, “Про затвердження Загальнодержавної 
програми розвитку мінерально-сировинної бази України”, “Про державну пі-
дтримку розвитку виробництва і споживання хімічних добрив в Україні у 

зв’язку із світовою фінансовою та економічною кризою”; Земельним Кодек-

сом України; Указом Президента України “Про суцільну агрохімічну паспор-
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тизацію земель сільськогосподарського призначення” тощо [5-12]. 

 
Рис. 3. Організаційно-економічний механізм стимулювання виробництва екологічно 

чистої продукції 
Джерело: власні дослідження. 

 

Зазначений інститут є правовою основою подальшого ефективного функ-

ціонування системи агрохімічного сервісу. 

Отже, дистанціювання держави від процесу забезпечення села засобами 

хімізації в жодному разі не зменшує її роль у цьому процесі, а навпаки – по-

силює та ускладнює. Нині актуалізується державна підтримка сільського гос-

подарства, регулятивний інструментарії якої має ґрунтуватися на економіч-

ному стимулюванні аграріїв раціонально використовувати землю та засоби 

хімізації та нести відповідальність за наслідки їх застосування. Водночас, ор-

ганізаційно-економічні аспекти формування та функціонування агрохімічно-

го сервісу в обов’язковому порядку мають відображатися в аграрній та еко-

логічній політиці держави. Економічні принципи сталого розвитку України 

повинні ґрунтуватися на зацікавленості у конкурентоспроможному аграрно-

му виробництві. 
 

Організаційно-економічний механізм стимулювання виробництва  

екологічно чистої продукції 

• Пільгове оподаткування та кредитування 

• Державне страхування 

• Пільгові ціни на послуги та засоби виробниц-

тва 

• Підвищення закупівельної ціни 

• Зниження цін на екологічно забруднену 

продукцію 

• Система штрафів 

• Підвищення плати за землю 

• Стандарти на сільгосппродукцію 

• Контроль якості продукції 

• Інформаційне забезпечення 

• Екологічний моніторинг 

Економічні важелі та 
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які сприяють зацікавле-

ності у виробництві еко-

логічно чистої продукції 

Економічні санкції  
при забрудненні довкілля 

та порушенні технології 
виробництва 

Організаційно-правові, 

які забезпечують ефекти-

вність застосування 

окремих елементів еко-

номічного механізму 
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